GRENZABSTANDSBERECHNUNG GEM. § 5 NBauO

Aligemeines zur Grenzabstandsberechnung

Da Windenergieanlagen bauliche Anlagen darstellen, von denen Auswirkungen ausgehen
kénnen, wie sie von Gebaduden ausgehen, mlssen diese gemaR § 5 Abs. 1 der Bauordnung
des Landes Niedersachsen (NBauQ) Abstandsflichen nach den Abséitzen 1 bis 9 einhalten.
Dabei sind die angegebenen Absténde lediglich maBRgeblich zur Abstandsberechnung zu den
Grenzen des Baugrundstlicks. Weitere Forderungen zur Einhaltung anderer Mindestabstinde
(z. B. mbglicher Eisabwurf, Schattenwurf, Schallimmission etc.) werden im Zuge dieser
Berechnungen nicht berlcksichtigt und missen gesondert betrachtet werden.

GrenzabstandsmaR
Rotor-
Nenn- Naben- durch- Exzen- Exzen- Rotor- Gesamt- | Abstands- Abstands-
Anlage | leistung hdhe messer trizitit trizitit radius héhe krels krels 0,5H
[kw] [m] [m] [m] Mitte[m] [m] [m] | 0,25H [m] [m]
Nordex 105 149 5,6 45 74,5 179,5 103,17 135,93
N149 4500 125 149 56 45 745 199,5 108,17 145,92
164 149 56 4,5 74,5 238,5 117,92 165,43
Nordex 78 133 57 45 66,6 144,5 88,28 100,20
N133 4800 83 133 57 45 66,6 145,5 89,54 102,70
110 133 5,7 45 66,6 176,5 96,29 129,61
Nord 99 131 6,7 4,3 655 164,5 92,41 122,89
;13:" 3000 114 131 67 43 655 1795 96,16 130,39
134 131 6,7 43 655 199,5 101,16 140,39
84 131 6,7 43 655 149,5 88,66 115,39
Nordex 106 131 6,7 4,3 655 171,5 94,16 126,39
3300
N1i31 134 131 6,7 43 65,5 199,5 101,16 140,39
164 131 6,7 4,3 655 229,5 108,66 155,39
84 131 6,7 43 65,5 149,5 88,66 115,39
Nordex 106 131 6,7 4,3 8655 171,5 94,16 126,39
3600
N131 112 131 6,7 43 655 1775 95,66 129,39
120 131 6,7 43 655 185,5 97,66 133,39
Nordex 84 131 6,7 43 655 149,5 88,66 115,39
3900
. N131 120 131 6,7 43 655 185,56 97,66 133,39
91 1168 4,43 396 584 149,4 83,08 110,94
Nordex
N117 2400 120 116,8 4,43 396 584 178,4 90,33 125,44
140,6 1168 4,43 396 584 199 95,48 135,74
91 1168 4,38 391 584 149,4 83,08 110,94
Nordex
N117 3000 120 1168 4,38 391 584 178,4 90,33 125,44
1406 116,8 4,38 391 584 199 95,48 135,74
91 116,8 4,4 39 584 149,4 83,08 110,94
Nordex
N117 3600 106 116,8 4,4 39 584 164,4 86,83 118,44
120 116,8 4,4 39 584 178,4 90,33 125,44
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141 116,8 4,4 39 584 199,4 95,58 135,94

Nordex 2500 80,0 99,8 4,65 3,96 499 129,9 71,59 95,96

N100 100,0 99,8 4,65 3,96 499 149,9 76,59 105,96

Nordex 75,0 99,8 4,6 3,91 499 124,9 70,34 93,46
3300

N100 100,0 99,8 4,6 391 499 145,9 76,59 105,96

Berechnungsgrundlage der GrenzabstandsmaBe flir Windenergleanlagen gemii § 5
NBauO© vom 03.04.2012

GeméR Punkt 3.4.4 des Windenergieerlasses des Bundeslandes Niedersachsen vom
24.02.2016 berechnet sich der erforderliche Abstand wie folgt:

-Der erforderliche Abstand bei einem vorgeschriebenen Abstandsmaf von 0,5 H ergibt sich bei
einer Stellung seines Rotorblattes von 26,565° gegen die Horizontale. Bei einem
vorgeschriebenen AbstandsmaR von 0,25 H ist dagegen eine Rotorblattsiellung gegen die
Horizontale von 14,036° mafRgebend (Bild 1 der Anlage). Eine Abweichung des Drehpunktes
der Rotorblatter von der Mastachse (Exzentrizitéit der Rotorebene) vergrdRert den von den
Rotorbléttern in allen mdglichen Betriebsstellungen erreichbaren Luftraum (Rotationskdrper)
und ist daher zu berlicksichtigen (Bild 2 der Anlage). Aus der mathematischen Herleitung (s.
Anlage) erhélt man bei horizontalem Gel&inde gem. einem nach § 5 NBauO vorgeschriebenen
AbstandsmaR von 0,5 H einen erforderlichen Grenzabstand der Mastachse AM(0,5 H) bzw. bei
einem vorgeschriebenen AbstandsmaR von 0,25 H einen Grenzabstand von AM(0,25 H), also
den Radius des Kreises um diese Achse, den eine Grenze tangieren darf, genligend genau mit
nachstehenden Formeln."

(Quelle: Planung und Gensehmigung von Windenergieanlagen an Land in Niedersachsen und
Hinweise flr die Zielsetzung und Anwendung (Windenergieerlass) vom 24.02.2016)

Berechnung der GrenzabstandsmaBe flir Windenergieanlagen bezogen auf die
Gesamtbauwerkshdhe:

Hys = (Exzentrizitit? + (0,8944 * R)2)%5 + 0,5 » (Hy + 0,4472 +R)
Hy 25 = (Bxzenrizitit? + (0,9701 = R)®)%5 + 0,25 * (Hy + 0,2425 +R)

Somit ergibt sich beispielhaft fir eine Nordex N131/3300 bei einer Nabenhthe von 134 m flr
die beiden Grenzabsténde 0,5H und 0,25H:

Hys = (4,3m? + (0,8944 = 65,5m)?)%5 + 0,5 * (134m + 0,4472 » 65,5m)
Hols = 140,39m
bzw.

Hoas = (4,3m? + (0,9701 # 65,5m)2)%5 + 0,25 » (134m + 0,2425 * 65,5m)

Hy25 = 101,16m
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